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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

Reforçar as medidas de apoio e melhorar o emprego das pessoas portadoras 

de deficiência 

Ao longo dos anos, o Governo tem vindo a aumentar as medidas complementares 

de apoio ao emprego para as pessoas portadoras de deficiência, tendo obtido bons 

resultados. No entanto, devido ao reduzido número de tipos de formação profissional, 

à necessidade de melhorar a equidade no acesso ao emprego e de elevar a taxa de 

sucesso no emprego, entre outros factores, essas pessoas continuam a enfrentar 

muitos obstáculos no referido acesso. 

De acordo com os dados estatísticos, até 30 de Setembro de 2024, o número 

acumulado de requerentes do “Cartão de registo de avaliação da deficiência” era de 

31 904 e o número total de portadores de cartão válido era de 18 531. Há alguns anos, 

o Governo da RAEM elaborou o “Planeamento dos Serviços de Reabilitação para o 

Próximo Decénio (2016-2025)” e criou o Grupo Director Interdepartamental para 

promover a execução e a concretização dos trabalhos conexos. O “Planeamento” 

determinou expressamente os objectivos da política de “trabalho, emprego e 

reabilitação profissional” dos portadores de deficiência e definiu os respectivos planos 

de curto, médio e longo prazo. 

Ao mesmo tempo, realizam-se, anualmente, duas sessões de emparelhamento 

profissional, “Feliz de ver - Vontade de contratar”, para as pessoas portadoras de 

deficiência. Segundo o relatório de avaliação anual do “Planeamento”, em 2023, as 

referidas duas sessões contaram com a participação de 40 empresas e 168 pessoas 

portadoras de deficiência, tendo 44 pessoas sido contratadas, representando uma 

taxa de sucesso de cerca de 26 por cento. Para além disso, desde que o Governo 
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implementou, em 2018, o “Programa relativo ao incentivo de emprego de beneficiários 

da pensão de invalidez”, até Novembro de 2023, registou-se um total de 662 

participantes, ou seja, a taxa de sucesso no emprego acumulada é de 53,6 por cento. 

Isto demonstra que ainda há espaço para melhorias na taxa de sucesso no emprego 

e no encaminhamento profissional dos portadores de deficiência. O Governo deve 

reforçar as medidas de apoio para melhorar o ambiente de emprego desse grupo de 

pessoas, ajudando-as a aumentar a sua capacidade e autoconfiança, para poderem 

desenvolver verdadeiramente as suas potencialidades e contribuir para a sociedade. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Para continuar a apoiar o emprego das pessoas portadoras de deficiência, os 

serviços competentes realizaram, em Junho e Dezembro de 2024, duas 

sessões de emparelhamento profissional, “Feliz de ver - Vontade de contratar”. 

Qual é o ponto da situação da participação nas referidas duas sessões e qual 

a taxa de sucesso do encaminhamento profissional? O Governo vai rever e 

concluir a experiência e a eficiência das sessões de emparelhamento 

profissional realizadas no passado, para adoptar medidas de aperfeiçoamento 

adequadas, com vista a elevar a taxa de sucesso do encaminhamento 

profissional nas futuras sessões?  

2. A equidade no acesso ao emprego é um factor importante para a igualdade 

social e tem implicações com os direitos e interesses das pessoas portadoras 

de deficiência. No relatório de avaliação anual de 2023 do “Planeamento dos 

Serviços de Reabilitação para o Próximo Decénio”, refere-se que, aquando da 

revisão do “Regulamento dos Incentivos e Formação aos Desempregados”, 

vai ser realizado um estudo sobre a prestação de apoio às empresas na 
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aquisição de equipamentos auxiliares, com vista a aumentar as oportunidades 

de contratação das pessoas portadoras de deficiência, e ponderado o 

ajustamento do montante do subsídio actual, o aumento do valor do subsídio 

destinado aos orientadores, etc. Entretanto, o Governo afirmou que está a 

acompanhar, de forma ordenada, a revisão do “Regulamento”. Qual é o ponto 

de situação desse trabalho? O Governo vai proceder a estudos aprofundados 

e auscultar as opiniões do público, com vista a assegurar que o referido 

regulamento se adeqúe melhor às necessidades reais e ao futuro 

desenvolvimento, e a melhorar a equidade no acesso ao emprego das 

pessoas portadoras de deficiência? 

3. O Governo tem realizado formações profissionais destinadas aos portadores 

de deficiência, no sentido de reforçar as suas técnicas profissionais e a sua 

adaptabilidade à sociedade. Uma vez que os tipos de programas e cursos de 

formação são reduzidos, não é possível satisfazer as necessidades da 

sociedade e das pessoas portadoras de deficiência com diferentes 

capacidades. Para se articular com as necessidades de desenvolvimento das 

indústrias integradas na estratégia “1+4”, o Governo vai realizar cursos de 

formação profissional com conteúdos mais diversificados, e conceber 

formações específicas adequadas às capacidades dos portadores de 

deficiência visual, auditiva e motora, entre outros tipos de deficiência? 

 

10 de Janeiro de 2025 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Zheng Anting 


